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DM n°5 - Chimie - Bilan et commentaires

Devoir tres classique, & savoir faire en "course de vitesse". Il faut répondre de fagon la plus concise possible
pour perdre un minimum de temps. Pas de question particulierement difficile, sauf les régressions linéaires qui
posent régulierement probleme et qu’il vous faudra potentiellement reprendre.

1 Etude de I’arsenic

Q2 Pour la colonne dans le tableau périodique, il ne faut pas oublier les 10 éléments de transition qui

0 eme
s’intercalent entre les sous-couches s et p. N est donc dans la 15 colonne.
- g P P o
G — 11 Tableau périodique des éléments chimiques "
Péiode
Ve Fetam
1 =
i H IA B IVB VB VIB 1B He
1,007975 2 13 14 15 16 17 4,002602
Bénylium | ~— nom de [élément (gaz. liquide ou solide & 0°C et 101.3 kPa) Bore Carbone. Azote Oxygéne Fluor Néon
4 ~— numéro atomique 5 6  § 8 9 10
2 Be |- symbole chimique B C] N (o) F Ne
90121831 | «— masse zlnm\quere\ame[u u celle de llisotope le. plus s!ab\e] 10,8135 12,0106 14,006855 15,99940 20.1797 (6}
E— & [ CIAAW “Atomic Weights 2013" + rev. 2015 ] — e —
Wegggsm Ao | [SHEwY| [Prossore | [Seure| [ choe | [ A
12 13 14 15 16 17 18
B Mg mA VA VA VIA VA Vil 18 18 Al Si P S Cl Ar
24,3085 3 4 5 6 T 8 9 10 1" 2 26,9815385 | | 28,085(1} | [30.97376200f | 32,0675 354515 39.948 (1}
Calcium ‘Scandium Titane. Vanadium Chrome | [Manganese Fer Cobalt "Nickel Cuivie Zinc Galium | [Germanium | [ Arsenic ‘Sélénium. Brome Kiypton
20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
@ Ca Sc Ti Vv Cr || Mn || Fe || Co Ni Cu || Zn || Ga || Ge || As || Se Br Kr
40,078 (4 l4.955908 (5] | 47.867(1} 50,9415 (1) | | 51,9961 (6} 54938044 55,845 (2 58,933194 58,6934 (4} 63,546 (3} 65382} 69.723(1} 72,630 (8 74.921595 7897118 79,904 8379812
Stortm Ve [Zieomar| [ NoBum | [WvBsene | {Tétnéturm | [TRathamar | [~Rhodrm] ["Patagium| [ Avgert | [ Cadmim | [wium | [ Eai | [TAmimame| [Tl [ ot | [ e
38 39 40 41 42 43 44 45 46 a7 48 49 50 51 52 53
L Sr Y Zr Nb || Mo Tc Ru Rh Pd Ag Cd In Sn Sb Te | Xe
s762(1) 8890584 || o1.224(2 | | 9290637 [| 95950 |1 (98 _ ;| 101072 || 10290550 | [ 1064201} | |107.8682 (2] [ 11241414 | | 1481801} | [ 11871067 | | 12176001} | | 127.60(a) | | 126.90447 | | 131.293(6)
Baryum Lanthanides Hafnium Tantale Tungsténe Rhénium ‘Osmium Iridium Platine Or Mercure Thallium Plomb Bismuth Polonium Astate Radon
56 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
L Ba =l Hf Ta w Re Os Ir Pt Au Hg TI Pb Bi Po At Rn
137,327 (7 o 1784912 180.94788 183.84(1} 186,207 (1} 190.23{3) 192217 (3 195,0841(9} | | 196.966569 | | 200,592 (3} 204,3835 207.201} 208,98040 __[Z_DS_]_ __[gtl_ __[2_22_]_
Ridin Aetiides B i A i i s | Wi i Wicssaiaw } [Lvarianon’ | Tonnases Biarias
88 104 105 106 107 108 109 110 11 12 113 114 115 116 17 118
i Ra G Rf Db Sg Bh Hs Mt Ds Rg Cn Nh Fl Mc Lv Ts Og
2281 penl peal peal el e e a1l Pl s ) s s ps3l pssl pssl
Lanthane Cérium & Néodyme ‘Samarium Europium Gadolinium Terbium Dysprosium Holmium Erbium Thulium Ytterbium Lutécium
57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 6! 70 7
La Ce Pr Nd || Pm || Sm Eu Gd Tb Dy Ho Er Tm || Yb Lu
138,90547 140.116 {1} 140.90766 144242 (3 [145) 150.36 {2} 151,964 (1} 157,253 158,92535 162,500 {1} 164,93033 167,259 {3} 168,93422 173,045 174,9668
Actinium Thorium Uranium Neptunium Plutonium Américium Curium Berkeélium Californium } ; Einsteinium Fermium Nobélium Lawrencium
89 90 91 92 93 94 5 96 97 98 99 100 101 102 103
Ac Th Pa u Np Pu i Am: Cm : Bk cf Es . Fm | Md || No Lr
[221] 232,0377 231,03588 238,02891 [237) [244] [243] [247] [247) [251] [252] [257] [258] [259] [266]
Mtaux Non métaux
- é é Tésintégration ]
':‘“'"“" Lanthanides Actinides. Métandie pheta Métalloides tos Halogénes Gaznobles  Non classés primordial | 1* daues m“'
trreux transiion pauvres non-métaux | e |
L _stimenss_

Q3 Pour la définition de ’énergie de premiere ionisation, il ne faut pas oublier qu’on arrache un électron a
un atome gazeux.

Q5 Le terme d’hypervalence (non respect de la regle de l'octet) est attendu pour caractériser le fait que As
ne respecte pas la regle de 1'octet (possible car élément qui n’est pas dans les deux premieres périodes).

Q6 et Q7 Il ne faut pas oublier de minimiser le nombre de charges formelles, ce qui conduit a proposer une formule
avec une double liaison pour ASOi’_, ce qui distingue I’ion AsOi‘ de AsOg_

0P '6‘@

—As=

|f".

@
ICI
,J-»

ICI

- Année 2022/2023 1 Lycée Janson de Sailly



Chimie Commentaires - DM n°5 : Chimie

2 Etude d’un réseau cubique faces centrées

Q3 C = 0.74 est la compacité maximale d’une structure mono-cristalline.

Q4 Privilégier les petits schémas (comme dans le corrigé) aux phrases pour préciser les relations entre les
rayons R, rr, ro et le parametre de maille a.

Q5 Question mal formulée. Il s’agissait de voir 'augmentation de la compacité en remplissant de facon
optimale tous les sites interstitiels. C passe de 0.74 & 0.80 seulement.

Q6 et QT Il ne faut pas oublier de minimiser le nombre de charges formelles, ce qui conduit a proposer une formule
avec une double liaison pour ASOZ)_, ce qui distingue I’ion AsOi’_ de AsOg’_.

3 Etude d’un cristal ionique

Exercice classique sans difficulté majeure.

M(NH,Br)\'*

= car il ne faut pas
Nap

oublier de mettre les masses molaires en unité SI en ajoutant 10™3 pour les mettre en kg.mol~'. De

méme, il ne faut pas oublier de mettre la masse volumique en kg.m™> en ajoutant un facteur 103. Les

deux ne se compensent pas ici...

Q3 J’ai trouvé plusieurs fois la méme erreur dans le calcul de a = (

4 Etude d’une cinétique en phase gazeuse

Q1l.a) Je vous recommande de prendre I’habitude d’ajouter une colonne "total gaz" dans les tableaux d’avan-
cement. Cela vous sera utile par la suite, notamment pour calculer les fractions molaires sans faire
d’erreur.

Q1.b) Attention & ne pas oublier le coefficient stoechiométrique dans l'expression de la vitesse. Ici : v =
1d [N20y)|

2 dt
Q2.a) Quand une régression linéaire est nécessaire, il faut :
. Do 2P(t)
e ¢énoncer la loi a vérifier; ici 2kt =In | 3 — 2
0

e préciser la variable utilisée en abscisse et celle utilisée en ordonnée. Par exemple ici, il fallait préciser

, 2P(t)
le tracé de In | 3 —
0

e donner le coefficient de corrélation. La loi est validée si |r| > 0.99.
e en déduire le coefficient directement et/ou 'ordonnée a l’origine. Ici, il fallait bien prendre garde a
I'unité de k qui est a déterminer par homogénéité en fonction de la loi énoncée juste avant. Attention

aux unités (min, h, s) qui sont précisées dans les tableaux. Ici, ¢ était en minutes, donc k en min~1.

en fonction de t.

Q3 L’énergie molaire d’activation est toujours de l'ordre de E, ~ 100 kJ.mol~ .
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